

# ПОЛЖИЗНИ У ШТУРВАЛА

Сейчас в полеводстве наступило затишье. Нельзя сказать, что трактористы и комбайнеры сидят сложа руки. Дел много: надо и корма к фермам подвезти, и поля удобрить, и лес из тайги доставить. Но все-таки «час пик» на селе миновал. Теперь уж до следующей горячей поры — посевной 1974 года. И как-то непривычны для глаза опустевшие поля. Запорошило землю снегом, отдыхает она до весны, отдав все летние соки урожаю.

Севская земля была щедра и в этом, и в прошлом году. Хозяйский глаз и умелые руки тружеников «Севского» сделали свое дело. И далеко не случайно то обстоятельство, что героями «Жатвы-73» стали механизаторы именно этого хозяйства. На весь район прогремела слава Михаила Васильевича Чучумашева — 12260 центнеров хлеба отправил он на ток из бункера комбайна. Такого результата не добивался еще ни один хлебороб района.

Помнится, приезжали мы в уборочную к Михаилу Васильевичу прямо на поле. Во всех совхозах еще молотили хлеб, а Чучумашев уже тогда успел сдать почти 12 тысяч тонн зерна, помог убрать хлеб «Угольщик» и вернулся в свое хозяйство на обмолот многолетних трав. Мы видели его в работе. Осунувшийся от многодневного напряжения страдной поры, но по-прежнему бодрый, стремительный. В пропыленной штормовке он шагнул с комбайнового трапа и сказал:

— Погода нынче, как по заказу, в такое время можно работать, грех ссылаться на усталость.

Да, он был готов получить новое задание и, несомненно, выполнил бы его с честью.

В отстающих Михаил Васильевич не ходил никогда. Если бы можно было подсчитать общее число километров, что исколесил Чучумашев по севским полям на комбайне! Родился он в Кутонове (второе отделение совхоза) и двадцать лет из своих тридцати девяти отдал механизаторскому делу. Специальность механизатора Чучумашев освоил до тонкости. Нет

такого винтика в комбайне, которого бы не коснулась рука Михаила Васильевича. Когда-то он, еще совсем молодой паренек, учился на курсах механизаторов в поселке Школьном. Учили их там многому: ремонту делу, организации комбайновой уборки, механизации животноводства. И по всем этим предметам он сдавал экзамены только на «пять». Последний, выпускной экзамен тоже был выдержан на «отлично». Курсы дали Михаилу Васильевичу минимальный теоретический багаж, а уж практика подсказала все остальное. Смолоду научился он бережно относиться к машинам, что так важно для профессии механизатора. Секрет его успехов прост: он в добросовестности, в умении обращаться с техникой. Современному селу уж никак не обойтись без машин.

Механизация — сегодня главная сила в производстве сельскохозяйственных продуктов. Эти прописные истины хорошо усвоил Михаил Васильевич. Его «Сибиряк» СКД-5 отработал уже пятый сезон, за все эти годы была только одна серьезная поломка. Вышел из строя вал, отжил, видимо, свой век. Случилось это в «Угольщике», как раз в уборку. Михаил Васильевич сразу же позвонил в свое хозяйство, попросил помощи. За ночь собственноручно устранил поломку — в такой момент было не до сна. Утром его «Сибиряк» вышел на полосу.

В «Севском» пока нет ремонтно-технической мастерской, она в стадии строительства. Свои машины механизаторы ремонтируют на местах, в отделениях. На совесть готовит комбайн Михаил Васильевич. Не считаясь со временем, ремонтирует он свой «Сибиряк», домой не спешит, хотя в личном хозяйстве всегда работа найдется. Зато потом, в накале страдных будней, за машину беспокоиться не приходится, работает, как часы, не подводит хозяина. Михаил Васильевич твердо убежден, что работа с простоями — это не дело, а так, недоразумение. Поэтому и профи.

(Окончание на 4 стр.)

# ПОЛЖИЗНИ У ШТУРВАЛА

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

лактический осмотр комбайна лишний раз провести не ленится. «Сибиряк» Чучумашева не спутаешь ни с каким другим. На нем установлена застекленная механизаторская кабина. Михаил Васильевич установил ее сам, а получил кабину за ударный труд в прошлогоднюю уборочную страду. Наград у него немало. Несколько именных часов, медали ВДНХ, «За освоение целинных земель», медаль к 100-летию В. И. Ленина, значки «Отличник соревнования сельского хозяйства» и «Молодому передовику производства».

Он всегда в работе. Весной и летом, осенью и зимой. В посевную 1973 года вспахал 120 гектаров, потом сеял кукурузу. Летом прошлого года вместе с напарником скошил 500 гектаров многолетних трав. Теперь удобряет поля. За два дня перевез 66 тонн перегноя. 20 ноября Михаилу Васильевичу исполнилось 39 лет. О том, что он именинник, Чучумашев вспомнил только в разговоре, как-то забылось это в круговороте рабочего дня. Дома в тепле и уюте вдруг вспомнил об этом, когда поинтересовались, сколько ему лет. Мерно тикала «Молния» (тоже награда), отстукивая часы и минуты. Кончался обеденный перерыв, у калитки Михаила Васильевича ждет трактор. Из школы уже возвращались дети (их у него трое). Невольно пришла в голову мысль, что Михаилу Васильевичу придает силы в работе и эта домашняя устроен-

ность. Несмотря на занятость, его жена Галина успевает управляться с хозяйством, дом в чистоте содержит. И, наверное, женская забота согревает любого человека, помогая ему преодолевать жизненные трудности.

Жена Михаила Васильевича тоже местная, кутоновская. Знают они друг друга с детства, и вот уже сколько лет идут по жизни рука об руку. Старший сын через год школы заканчивает. За годы совместной жизни обжились Чучумашевы. Есть достаток в доме: скотина своя, телевизор, машину недавно купили. Все заработано честным трудом. Галина трудится в совхозе, Михаил Васильевич — полжизни на комбайне, и все в одном селе, в одном хозяйстве. Его рубежи — 7000, 9000, теперь вот 12 тысяч центнеров обмолоченного зерна. Показатели растут из года в год.

На прощание интересуюсь, появлялась ли когда-нибудь у Михаила Васильевича мысль, что выбрал не ту профессию. Он отвечает, что не сожалеет о выборе пути. Бывали трудные годы. В позапрошлом году «добивали» сто гектаров овса по колено в снегу 11 ноября. Но ведь жизнь — не торная дорога, случается всякое и на производстве. Больше, конечно, за эти 20 лет было радостных дней, земля любит сильных и умелых, им она, кормилица, и отдает свои богатства сполна. Именно таков Михаил Чучумашев, крестьянский сын, человек от земли.

Н. МАСЛОВА.